

BPSpirit 貝氏傳薪

香港童軍貝登堡聯誼會通訊



2015年10月號

會長:吳振雄 主席:蘇啟明 總監:莫元堅 編輯:貝氏傳薪編輯委員會

我的舊照, 前排右2



歲月流芳

- 貝登堡聯誼會主席蘇啟明

時間過得真快, 沒想到由第一日做童軍至今已整整47個年頭了。

加入童軍時正值香港童軍新舊制交替之年代。某星期日早上沿旺角染布房街轉入奶路臣街往麥花臣球場時看見一隊童軍正在練習步操, 覺得他們很威風。當時二話不說就和幾個同學一起加入了這個童軍旅團, 即旺角街坊會九龍第136旅。

在這段童軍生活裏, 我迎來了我童年最開心的日子, 也認識了一班好朋友。那時候很期待每個星期日早上集會的來臨。我最喜歡步操, 由於旅部只是一個約200平方呎的房間, 並放滿了很多街坊會的物資。故此每次的步操訓練都是在染布房街舊依利沙白體育館前進行。由於我個子比較「骨子」, 故此每次都是在最前排, 所以感覺特別威風。那時候的日子確實是充滿了歡樂, 而最難忘的經歷莫過於1972年夏天在大嶼山貝澳露營時適逢颱風露比吹襲香港, 當晚10號風球, 大伙要在廢置了的貝澳小學避風, 並以吹掉在地上的龍眼和攜帶的保濟丸充飢。

童軍訓練除了給予我技能的知識外, 亦大大培養了自己的自信心和自律性。由於學業關係我於1976年離開了136旅, 而當時亦萬料不到我會於27年後重投童軍運動的懷抱。

2003年某日下午接了一個電話, 當時已覺得對方的聲音似曾相識, 他就是我於136年代的一位好友盧偉民兄, 從他得知成立了一個貝登堡聯誼會136旅分會, 集合了很多六七十年代136旅的舊友如李燁山兄, 李少峯兄和王津兄等, 就此我亦加入了136旅分會, 和童軍運動再續未了緣。

轉眼間由加入分會至今已12年, 擔當的角色也在更替輪換, 現在面對的已經不是兒時的人和事, 偶而午夜夢迴的時候, 仍然會掂記著做「童軍仔」時的種種快樂回憶。

在這重新開始的十餘年童軍生活裡, 有成長, 蛻變, 有歡笑, 偶而也有汗水, 也曾遇到過一些極品的人和事。自己在這個圈子裡所扮演的是甚麼角色並不重要, 我更願意記住在這段日子裡所結識到的新朋友; 因為他們, 才讓我覺得這些年的時光是那麼的珍貴。特別一提的是莫元堅總監和去年離世的關景賢兄(柴哥), 在我剛加入貝登堡聯誼會時給予了我許多指點, 使我在會內的工作開展得倍加順暢。

重回童軍圈子及在貝登堡聯誼會的日子尚淺, 而事工日漸增多, 只好多花些時間, 將動補拙。在此借少許篇幅感謝我的太太對我的支持和諒解, 亦感謝會內各位前輩好友的教導指引。

在此祝願貝登堡聯誼會會務昌隆, 香港童軍運動薪火永傳。

內頁

- 做過童子軍
- 會所動態



好歌獻給你 首屆歌唱大賽

- 節目組秘書吳金妹



香港童軍貝登堡聯誼會為讓會員們能一展歌喉, 於六月二十四日提供一個互相切磋較量的歌藝平台, 主辦「好歌獻給你」首屆歌唱大賽。當日活動得到各會友委員及其家屬的支持, 約有一百五十人出席, 報名參賽隊伍竟達十六隊之多, 遠遠超過預期名額, 場面非常熱鬧。

由於當日眾多參賽者, 大會特別將比賽時間提前於下午五時開始, 並以抽籤形式安排各參賽者出場次序。場地設置方面, 大會為求盡善盡美, 還邀請工程公司為會場裝置音響設備, 亦有節目組成員及義工等協助佈置; 而在會場內設有小食部、咖啡閣等, 讓參加者能在一個舒適及充滿熱鬧氣氛的環境下欣賞歌曲。

是次歌唱比賽邀請到助理香港總監譚國權先生、副地域總監蘇淑芳女士、香港童軍總會深旺區執行委員林建明先生等組成評判團。同時, 本會會長吳振雄先生、主席蘇啟明先生、總監莫元堅先生, 亦親臨會場為參賽者打氣。比賽開始, 各參賽者繞樑三日的嗓子, 憑其超凡歌藝, 悠揚樂歌, 徐徐地與會場的嘉賓們心靈互扣。各參賽隊伍為求爭取最佳成績, 各自施展渾身解數, 各展其能, 盼求得到評判及觀眾的認同感、爭取佳績。

本會歌唱大賽評判準則, 在初賽時, 其中一項是由全場觀眾投票選出的「最富娛樂性獎」, 該獎項最終由陳惠敏女士奪得。而初賽經過一番龍爭虎鬥, 評判團選出五名參賽者進入總決賽, 獎項是以比賽的結果來決定會長盃的得獎者。本屆參賽歌曲類別包括日文歌、粵曲、粵語流行曲和小調等。在是次歌唱比賽活動將近尾聲, 大會邀請譚國權先生及林建明先生兩位評判現場一展歌聲, 令現場氣氛推上另一高峰。最後, 各個獎項經過評判團一輪核算, 終於決定了得獎者, 在萬眾期待下曾桂梅女士勇奪首屆「歌王」寶座; 除此之外, 曾女士還囊括了「最佳台風獎」、「最佳服飾獎」及會長杯等獎項, 亞軍及季軍分別由陳小花女士、李耀武先生奪得; 餘下兩名優異獎得主分別由駱彬琳女士及梁慕貞女士、袁秀娟女士等組合奪得, 全日歌唱活動一切安排完善, 以歡樂的氣氛結束, 期待下屆再見。



這一刻和你的經歷，
做就我一生的回憶！

做過童子軍

世界上有這麼一群人，和其他的人有些不同，他們做過童子軍。童軍運動自1907年開始，翌年的二月份，分成六冊的〈少年警探〉出版，數個月後的六月，報名參加童軍的已經有六千多人，隨後童軍運動在世界各地遍地開花，童軍成員數也在不斷的以幾何級數增長。自1907年至1986年的八十年間，全球曾經參與童軍運動的人就有二億五千萬，加上86年以後的人數尚未有準確統計，估計不下四億人。這一大群人有一些特點，簡列如下：

1. 他/她們有很多的兄弟姊妹 -

這些兄弟姊妹有時比親兄弟姊妹還親密，也見得更多。童軍的兄弟姊妹很奇怪，在大家一起經歷過一些事情，例如曾在同一個旅團，或一同參加過一些活動以至訓練班，在互相熟稔了解之後可以成為要好朋友，終生不離不棄，即使多年不見，仍會惦記心中。

2. 他/她們尊敬前輩/長輩 -

童軍講究輩分，對先行者和前輩有一份欽敬，尤其推崇對技術比自己好的人，由於童軍是非受薪的，對於那些無償傳授知識的前輩，那可不是口中的一句「Sir」或「Madam」可以代表，那是真正的尊敬。至於對創辦人，那就更不用說了，全世界的成員專稱為BP的貝登堡勳爵，香港伙伴暱稱其為「阿爺」，在所有成員心中，他都有一個永恆不能取代的地位。有人說童軍運動是一種宗教，一種跨越種族、信仰、階層、導人成為全人的一種宗教，所以創辦人已超越一個創辦運動的人，而成為一個對美好世界追求的實體象徵。

3. 他/她們愛穿制服 -

愛上童軍運動的人，大多起始時是因為童軍「帥」，那充滿陽光氣息的「制服」，那七彩繽紛的「領巾」，使人極有朝氣的感覺，尤其在過去社會不像今天的富裕時，穿起童軍制服已給人一種「高人一等」的感覺，更不用說穿著制服後，那自我感覺的精神威武了。所以當時的成員都愛穿制服，只要穿起制服，就自然的挺胸突肚，總覺得大家的焦點都放在自己身上，不精神抖擻怎麼行，要是袖上有多一些專章，那高傲自滿的表情怕是自已看著也吃不消了。

4. 他/她們上進積極 -

他們的上進積極得拜專章制度所賜，創辦人始創的專章制度就是利用青少年的「我較強」這種青少年心態，憑著每一個專章代表一個技能的空前構想，BP成功的使「多個專章」成為童軍們的目標，為達到此目標，童軍們要不斷強化自己已認識的技能，或學習新的知識以考取一個專章，這行為也為他們的學業和日後的工作提供了往上的動力，專章制度，是不少積極上進的人自少的培育過程。

5. 他/她們愛所屬的地方/國家 -

所有童軍誓詞中都有向自己國家盡忠的一句，童軍自小被訓練為愛國的人，或至少不對自己的國家造成損害，正因如此，不同地方的童軍運動都為政府所推崇，而童軍運動亦不負所望，為很多國家培育了舉足輕重的國家棟樑。根據紀錄，很多的童軍成員在成長後成為國家棟樑，或從政，或參軍，或從商回饋國家，實踐了為國家盡忠這句誓詞。

6. 他/她們用左手握手 -

童軍是用左手握手的，這是由創辦人指定的。BP在南非服務時，目睹土著以左手持盾，右手持矛的方式格鬥戰爭，他們的左手空著時才可與別人接觸，這亦是放下盾也同時放下防備之心的時候，BP要求童軍以左手握手，不單是他認為左手比右手清潔，更重要的是，以左手握手代表了對對方放下了防備之心，並以擊誠交往。



今日在世界上，以左手握手的就有三千萬人。他們只要有用左手握手的機會，例如與舊友見面，或是認識童軍新朋友，都會用左手握手，享受那一瞬間「我們是自己人」的溫馨感覺。時至今日，在旁人莫明所以的眼光中，我和伙伴仍然十分享受那種以左手握手的獨特優越感。

7. 他/她們愛童軍徽號 -

童軍都愛童軍徽號「Flure de Lies」，有些更達到沉迷的階段，那個小小的箭頭，其實非創辦人所設計，BP只是將一個小時候常見的海圖上的指北方向符號加以重塑，以代表這個他初時並不知道日後會如此舉足輕重的運動，但以後的發展，出乎所有人的意料，運動瞬間席捲全世界，這個箭頭徽號雖然在世界各地有大同小異的版本，但其標準形態成為很多童軍的心頭好，搜集儲藏童軍徽號的人多不勝數，只要附有童軍徽號，任何物品都可以升價百倍。究其原因，全是由於童軍的身份認同感和緬懷對童軍的回憶感作崇，只要有他們喜愛的童軍箭頭徽號，他們都趨之若鶩。



童軍徽號至高無上，
即使嵌成地磚，也使人肅然起敬。

8. 他/她們懷舊 -

懷舊，有人說是因為新的不好，這當然可能是，但更為人信服的，是人人都對過往的快樂經歷念念不忘。看著舊照，撫著舊物，快樂回憶悠然而生。要是與舊友同場，在杯觥交錯，口沫橫飛之間互數制服生涯的陳年快事或糗事，那滿足感和快樂實非筆墨可以形容。



9. 他/她們自傲 -

自傲來自自信，童軍訓練中有很多機會表現成員的自信。BP提倡童軍訓練離開教室，在野外舉行，因為野外有充足的環境以不同的訓練培養成員的自信心。無論是先鋒工程或是露營技巧，以至追蹤旗號和烹飪，每一個訓練過程，都培養著成員的成功感，使他們有不斷進步的機會，而自信就在一次又一次的失敗後成功的過程中誕生。

10. 他/她們愛吹牛 -

吹牛是俗語，正式的說法或可叫誇誇其談，成員的經歷，每一次的成功或是失敗，都有其不能或忘的過程，這過程或苦或甜，成員都銘記心中，成為生命的印記。有機會的時候，例如新知舊雨相聚時，自然便會侃侃而談，而由於時日過去對證無憑，適當的添油加醋，使事件更有趣味，那就不足為怪了。只見聽的人膛目結舌，或驚疑欽佩，或訕顏竊笑，說者沉醉其中，那時的快樂，也是不難想像的。

觀乎上述種種，曾為童子軍的人實在是另一類人，但參與運動卻是因緣際會，各有因由，參與運動有的是無心插柳，也有家長安排，但這一偶然之舉，卻改變了很多人的一生歷程，在生命路途上有一段充滿奇情歷險，友情和笑淚交織的路途，讓人終生刻骨銘心。



『做過童子軍』打油詩 -

早前忽發雅興，在和童軍朋友保持聯繫的社交網站貼了四句『做過童子軍』打油詩，卻一發不可收拾，收到很多伙伴的回響，提供了很多新靈感，經重新撰寫後使打油詩最後以十二句作結，盡道做過童子軍的種種心情和自我感覺，當然內容或稍有誇張，詩作也含俗語未登大雅，惟打油詩屬遊戲文章，懇祈識者莫怪。提供靈感的伙伴包括旅美舊團友伍偉富，香港童軍伙伴吳慧思，陳劍權和黎嘉恩，十分感謝！

做過童子軍

做過童子軍，小事不求人；大事有主意，仲可以幫人。
做過童子軍，愛物更惜陰；良朋伴到老，心存美善真。
做過童子軍，野外更精神；逆境中求變，方法多過人。
做過童子軍，不失信於人；當扶助弱小，敬神愛雙親。
做過童子軍，可激發潛能；前途如錦繡，一路有運行。
做過童子軍，行路都醒神；為人為自己，當然好公民。
做過童子軍，野炊是廚神；起火無難度，柴架有九層。
做過童子軍，繩結繫良朋；好友遍世界，貝登堡精神。
做過童子軍，必定有童真；與人相處易，自樂娛他人。
做過童子軍，個個是萬能；懷舊口水噴，愈老愈沙塵。
做過童子軍，事事有準備；困難可面對，能人所不能。
做過童子軍，目光在全人；助世界大同，和氣無紛爭。

拓展小組招募新會員工作坊

- 拓展小組主席蕭坤樹



貝登堡聯誼會拓展小組自2014年5月開始，定期或不定期舉行各類形式的招募新會員工作坊，首先在每月第二及第四個星期六，以活動形式進行歡樂時光唱聚活動，目的是招募現役各級童軍領袖，會務委員及曾參與過童軍運動人士，希望他們能加入貝登堡聯誼會成為本會會員，也讓各現會員能聚首一堂。歡樂時光唱聚活動是以輕鬆卡拉OK的歌唱形式進行，歌曲內容既包含童軍歌曲，也可選擇懷舊英文金曲、粵語時代曲、粵曲等，各式流行歌曲按時段分別進行。出席者入場費用全免，還全場供應紅酒、奶茶、咖啡、汽水、橙汁、中國紅茶及小食。據統計每次參加人數約30至40人。

此外，工作坊也會接受總會各單位的邀請，在各大型活動中擺設招募會員攤位，例如剛舉行的2015年基維爾聯誼日，本會便在會場設有招募會員攤位(見圖)。回想承接任務初期，本會會員人數為1733人，至本年5月本會會員已遞增至1818人，這是拓展小組所有工作人員的功勞。期望未來，能得到更多童軍人士支持，加入本會成為會員。

香醇集

- 黃雅歷

窮人的農莊酒

澳洲是全世界產葡萄酒最多的「四大」之一，這成就奔富(Penfolds)酒莊有一定的功勞。早期當地農民種植葡萄的目的不外是釀製砵酒(Port Wine)及些厘酒(Sherry Wine)。至1844年，奔富醫生(Dr. Christopher Rawson Penfold)來到澳洲並愛上了此地，在此定居及開設酒莊。初期他開設的酒莊也只是依照傳統，釀製些厘酒及砵酒用以醫治病人，但後來他逐漸發現了此地不單止適宜種植葡萄，亦宜於釀製紅白酒，因此，他便在釀製紅白酒這方面著眼鑽研。

奔富醫生找到了德國著名的釀酒師麥士舒伯特(Max Schubert)來澳洲襄助，有意要釀製出世界馳名的澳洲佳釀，但是舒伯特的第一次並未成功，在一九五一年推出「農莊酒」之時，劣評如潮，甚至有人認為其味道如煮熟的草莓，此舉令舒伯特與奔富醫生都大為氣餒，但依然著力研究改善之法。

十年之後，他們再次捲土重來，採用了九成七的「西拉」(Shiraz)與百分之三的「赤霞珠」(Cabernet Sauvignon)共混合，發酵完成後再用全新的法國橡木桶用以陳化，這次推出居然大受歡迎，而且甚為叫好，甚至有人稱讚其為「澳洲酒王」，其出廠價甚至曾跳升至每瓶澳幣五百元！

事實上此酒除了在澳洲有知名度之外，在外國也同樣受到歡迎，成為了國際紅酒炒家的搜獵對象。

此酒最初命名為Grange Hermitage，因作為主調的本地葡萄Shiraz(原名Syrah，由於較難讀及移植於澳洲後改變了品種，所以改名Shiraz)由法國Hermitage移植而來，此名沿用了多年，惟到了一九九零年之後，酒莊決定捨棄了下半部的名字Hermitage，皆因法國人並不高興此名字在澳洲被使用，甚至有產地及名字權的糾紛，因此改用Grange一字為名，此酒一直至今都屬於高檔酒，現時市價大約是五千之港幣。因此之故，多數人都不捨得平常飲用，而改飲同一酒莊出品，有「窮人的農莊酒」之稱的Bin 389。至於為甚麼三八九有窮人的農莊酒的說法呢？事源於澳洲政府為要發展阿德雷德(Adelaide)地區而收回Grange酒莊土地興建馬路，使酒莊的產地面積大幅度減少，根本不足以釀製Grange酒，因此酒莊另行覓地生產，剩下的小幅地則改為生產農莊酒，並以三八九命名，其味道與Grange不遑多讓，但價格卻便宜得多，至今市價約港幣七百餘元。



品味增城荔枝樂悠悠

- 節目組委員黃冠生



為了增加會員聚首一堂的機會，就藉著蟬鳴荔熟的好時機，本會特於2015年7月4日舉辦「增城荔枝團一天遊」。是次活動得到七十四位會員熱烈響應，順利組成增城品味荔枝團。

短短一天的行程，當天早上參加者擠在人頭湧湧的福田口岸整裝待發，隨即乘坐舉辦單位安排的兩輛豪華旅遊巴士直奔東莞增城。經過顛簸的路途，終於抵達目的地。那裡是一處山坡，滿目一棵棵翠綠的荔枝樹，而樹枝頭滿佈引人垂涎的紅彤彤果實，只可惜大部分荔枝都是掛在高樹頂，對我們大部分會員來說實在只可遠觀，幸得一些較年青的團友樂於攀上枝頭摘取荔枝與眾分享，而農莊主人亦派出工人幫忙採摘，最終人人有份，淺嚐嶺南果王。

隨後拐往大嶺山的方向去，享用荔枝柴燒雞宴。這頓雖是農家飯菜式，也有一定水準，人人滿腹而走。午餐後，再赴橋頭蓮湖公司觀賞一年一度清麗脫俗水芙蓉。天氣實在太熱了！不消十分鐘，除一些醉心龍友外，大部分團友稍稍地躲進冰室消暑去。

一輪各自各精采後，活動已接近尾聲，兩輛旅遊巴士載我們去晚膳的地方，餐廳四周環境景緻不錯，自家擁有一處遼闊的小湖，湖內養著數十隻不同種類的鴨子，在落日映照下，鴨子在金黃色的波光中盪漾，詩意盎然。團友們品嚐過水鄉豆皮雞宴後，天色漸漸昏暗，這正意味活動快將結束。而我們乘坐的旅遊巴士也徐徐開往福田口岸。星月初露，旅遊巴士到達了福田口岸，各人帶著捨不得的情懷解散，期待著下次的活動再來吧！



河源鏡花緣兩天遊

貝登堡聯誼會九龍第136旅分會已於七月十一至十二日舉行兩日一夜之「河源鏡花緣兩天遊」，是次活動由鍾鑑榮擔任領隊，並得名譽會長蘇啟明、主席盧偉民鼎力支持，加上我分會好友前香港總監鮑紹雄參與其中，令是次活動增輝。

於出發當日大清早一行三十人齊集於羅湖口岸，乘坐旅遊巴士前往位於廣東省河源市的萬綠湖，這處最具特色的小島「鏡花緣風景區」，是一個令人神往的世外桃源；遠眺湖中之島「願望島」，彷彿綠水環抱，尤其團友沿岸漫步，倍感山寧、地靜、水柔的感覺，更使人心平恬靜，悠悠若仙。接著轉往參觀河源市恐龍博物館，館內展示了世界上最長的恐龍雕塑群—「恐龍夢幻世界」，讓我們了解中華恐龍之鄉的奧秘。其後，驅車入住龍泉溫泉度假酒店，晚飯後，團友各自遊走於中國區、日本區、歐洲區等溫泉池，浸泡各式之溫泉浴，各適其適，真正體驗舒適鬆馳的享受。繼後一眾共聚於卡拉OK房內歡樂今宵。

翌日啟程前往位於大桂山主峯北部的原始生態風景區—「野趣溝」。在該處我們乘電瓶車向山上進發，沿途目及，古藤，巨樹遮天蓋日，飛瀑流泉百重千層。隨之各人遠足途經奇樹、怪石、幽溝、眼

本會興趣課程及活動簡報

查詢電話-29576322羅小姐

- **2015/2016年度會務委員會就職典禮暨周年聚餐 -**
定於28/11/2015 (星期六) 在香港童軍中心地庫「皇室1號宴會廳」舉行，詳情另行通告，敬請留意。
- **週末歡樂時光唱聚 -**
每月第二及四週六下午4時至晚上8時在本會會所舉辦「週末歡樂時光唱聚」，招募新會員並讓會員聚首一堂。免費提供飲品及卡拉OK設備。歡迎現役及退役童軍成員參與。
- **茶、聊 -**
每月第一及三週六下午4時至晚上7時在本會會所舉辦「茶、聊」，讓會員在週末有一個好去處。免費提供飲品及卡拉OK設備。歡迎現役及退役童軍成員參與。
- **曲藝會 -**
現本會邀請到極富經驗的劉艷華老師任教，劉老師實踐中西合璧的呼吸與發聲方法，運用於粵曲演唱中。上課日期：每月舉辦(逢星期四) 時間：晚上7時30分至9時正 費用：會員\$300/非會員\$350
- **太極拳 -**
太極拳是一種強身健體運動，並可改善人得平穩祥和的情緒，陶冶性情，以達到強身健體之效。上課日期：每月舉辦(逢星期二) 時間：晚上7時正至8時正 費用：會員及其配偶\$150/非會員\$180
- **太極劍 -**
太極劍是太極拳派中的其中一種器械武術，兼有太極拳和劍術兩種運動特點。劍是古代兵器，被譽為“百兵之君”太極劍術虛實相兼。上課日期：每月舉辦(逢星期二) 時間：晚上8時正至9時正 費用：會員及其配偶\$150/非會員\$180
- **二胡班 -**
二胡音樂深受歡迎，但易學難精，為提高學習興趣，本課程會以流行小曲的簡譜及工尺譜教學，深入淺出，練習弓法及視譜，新班除溫習G調及D調曲目外，亦會教授F調及揉弦技巧。上課堂數：8堂(逢星期六) 時間：下午2時30分至3時45分 費用：會員及分會會員\$190/非會員\$210

九龍第136旅分會

看水秀之獨特的原始山水自然風光有如探險一般，其樂無窮。

回程深圳途經河源購買當地特產一霸王花、河源米粉及五指毛桃，滿載而歸。黃昏時分，旅遊巴士徐徐回到了黃崗口岸，是次愉快之旅至此畫上休止符。回味河源之旅，大家並不單在乎享受美食、美酒、美景，而是更在乎重拾那久違了的團隊感覺。

咖啡工作坊

香港童軍員登堡聯誼會九龍136分會於2015年3月28日展開一場咖啡工作坊，並獲得素來鼎力支持童軍活動位於中環Mayfair咖啡店的襄助。而咖啡店當日還特意休業一天，予以款待；店鋪負責人專業咖啡師Ken，更化身擔任大會導師，教導一眾參與者，分享咖啡的歷史與文化，諸如知名咖啡豆的生產地和品種等知識。學員們皆耐心聆聽，彼此交頭接耳，津津樂道，顯得對咖啡文化有了進一步的了解。學員們均能活學活用，即場品嚐自己泡製的咖啡，大為興奮。

《貝氏傳薪》編輯委員會

主席：何中強

顧問：李樂山，陳柏泉

委員：李燁山、趙小玲、陳景禧、萬志昌、莫振昌、李錦榮、梁耀強

通訊處：九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心八樓803室

電話：2957 6322 圖文傳真：3010 8502

網址：<http://www.bclub.org.hk>

- 本刊歡迎投稿 (請附電子文稿)
- 本刊歡迎義工加入採訪工作

